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Szerke«/lőnétr én kiadóhivatal
Újvidék, petőfi-utca <►?. szám,
ahová a lap szellemi « anyagi részét 

illető közlemények intézendők. 
Ilyen közleményeket é* megkeresése­

ket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Orszáios Ftellensti és 48-as Párt Déliiiéli és Alfél Fiiietleiséii Párt Uivttl Hivatalos Lap.
fllarcoskodás.

Amióta a nemzeti munkapárt keresz­
tülgázolt Magyarországon s imigyen meg­
teremtette magának a »parlamenti több­
sége-et. lépten-nyomon azt hirdeti a nem­
zeti munkapárti sajtó, hogy most már 
legyen béke, szeressük egymást pártkü- 
lömbség nélkül, mert csak igy lehet bol­
dog Magyarország.

Ezt halljuk folyton hangoztatni az 
újvidéki nemzeti munkapárt tényezői kö­
réből is.

Amikor azonban a nemzeti munka­
partiakat ily békülékeny cs általános 
barátkozási a vágyó hangulat szállja meg, 
nem gondolják meg, hogy akiknek a bé­
ke olaj ágát küldik, azok emberösmerő, 
önérzetes és szilárd meggyőződésű ön­
zetlen hazafiak, akiknek éppenséggel 
nincs kedvük arra, hogy ország-világ 
hahotájára összecsókolódzzanak olyanok­
kal, akik alig pár héttel ezelőtt alacsony 
önzésből nemcsak lak épnél hagyták őket 
megbélyegző hálátlansággal, hanem pusz­
tán azért, mert megmaradtak önzetlen 
kitartással régi pártállásuk mellett, nem 
átallották őket egy, tűzzel-vassal folyta­
tott ellenséges hadjárat minden szenve­
déseivel is kegyetlenül sújtani.

Hát mi az efféle barátkozásokhoz nem 
vagyunk hozzászokva.

Mi az efféle csábitószavakat csak csen­
des szánalommal megmosolyogni tudjuk.

Megmosolyogva visszautasítjuk még 
akkor is, ha ezek a hívogató szirénhan­
gok : hazánk és nemzetünk boldogságá­
ért szólítanak fel a barátságos közös 
munkára.

Mert ahogy a madarat a tolláról, úgy 
az embereket a tetteikről lehet megítélni 
s ha a mi nemzeti munkapárti tényező­
inknek tetteit vizsgáljuk, akkor bizony 
azt kell megállapítanunk, hogy abból a 
közös munkából amelyre most a nem­
zeti munkapárti tényezők felhívnak ben­
nünket, megmaradt függetlenségi és 48-as 
páitállású polgárokat: szegény hazánk­
nak és nemzetünknek s véle Újvidék vá­
rosának és közönségének vajmi kevés 
boldogság fakadna!

Hiszen mindnyájan tudjuk, mert köz­
tudomású, hogy úgy az országos, mint 
a helybeli nemzeti munkapárt vezető 
tényezői túlnyomóan olyanok, akiknek 
eddigi közéleti tevékenységük csupán 
csak becses énjüknek minden áron va­
ló feltétlen érvényesítésében nyilvánult.

Hogyan álljunk mi össze a közjó­
ért teljesítendő közös munkára ilyen té­
nyezők kel. mi, akiknek egész közéleti 
munkássága egyedül a másokéit, édes

mindnyájunkért szakadatlanul folytatott, 
önzetlen küzdelemmel teljes igazi »nem­
zeti munká«-nak megtestesülése.

Az ilyen közös munka nemcsak ter­
mészetszerűen lehetetlen, de éppen az 
ellenkezőjét eredményezné annak, amit 
véle, még ajóhiszeműek is szán­
dékoltak, mert gyökerében megsemmi­
sítené a kisebbségnek a többséggel szem­
ben még a legkifogástalanabb körülmé­
nyek között is okvetlenül szükéges éber 
ellenőrzése lehetőségét.

S talán éppen ezért is kellene a mi 
nemzeti munkapárti pártállású közéleti 
tényezőinknek az a bizonyos közös 
munka!

Okunk van ezt feltenni róluk nem­
csak a nem éppen bizalomra buzdító 
közéleti múltjuk, hanem jelenbéli kor­
mányzati lényeik és magaviseletük i oly- 
tán is.

Nevezetesen lehet-e komolyan venni 
olyan közéleti tényezőknek békés mun­
kára való csalogatását, akik még akkor 
is, midőn egyik kezükben a béke olaj­
ágával járnak, másik kezükben üldöző 
lángostort forgatnak!

Lehel-e közös munkára összeállani né- 
künk azokkal, akik annak utána, hogy pár­
tunknak egyik példaszerűen önzetlen, meg­
törhetetlenül hú és egyébként is kifogásta­
lan köztisztviselő hívét már felfüggesztet­
ték hivatalától, éppen csak az alig múlt 
napokban egy másik hasonló jellemű, fő­
gimnáziumi tanár párthivünket áthelyez­
tették, holott tárgyilagosan és emberies 
mértékkel nézve az ő dolgaikat, ily el­
bánásra semmivel sem szolgáltattak 
több okot. mint azok, akik egészen ha­
sonló cselekedeteik miatt méltóságos 
karon fogásokban, kézfogásokban, tisz­
teletbeli és valóságos tisztségekben s 
egyéb »jó deli gyümölcsök «-ben része­
sülnek...

Száz szónak is egy a vege — mi 
álarcosokkal közös munkát nem 
a k a r u n k !______

Három esztendő.
III.

Iparfejlesztési politika.
Nem kevésbbé fontos Újvidék haladására

iparfejlesztési politikája........  A városi koalíciós
kormányzat a Límán-díilő helyett más területet 
választott gyári célokra. Nem lehet ugyan elhall­
gatni azt, hogy a vasút és hajó közlekedés közel­
sége által a Limán-féle terület gyári célokra 
igen alkalmas, de a város polgárságának az ér­
dekei, valamint az, hogy a Limán-mocsár lecsa­
polja után ezek a területek váltak a város 
legértékesebb telkeivé, továbbá hogy a város ter­

mészetes fejlődése csak e területek felhasználá­
sával halad a maga természetes utján, arra bír­
ták a város törvényhatósági bizottságát, hogy 
az újabb gyártelepeknek már a Duna alsó fo­
lyásán, a gázgyár és a selyemgyár közelében, 
az u. n. négykrajcáros töltés és a Ferenc-csa­
torna között lecsapolt területet jelölje ki a jö­
vendő gyártelepek helyéül. — Itt kaptak telket 
a Bernhold — továbbá a Schőnberger-féle és a 
nádkötü-iparvállalatok.

Az új kórház.
A rétlecsapolásnál nem kevésbbé fontos volt 

a város egészségügyére és fejlesztésére az új 
kórház és artézi fürdő építése. Régi hiánya volt 
Újvidéknek, hogy modern kórháza nem volt. 
Az a régi, rozoga épület, melyet a kath. pol­
gárok gyűjtéséből építettek fel és később áten­
gedtek a városnak, minden volt, csak nem bi­
zalomkeltő, azért leginkább csak szegény bete­
gek látogatták és a legritkább esetek közé tar­
tozott, hogy tehetősebb polgárok is igénybe vet­
ték volna.

Újvidék városa tehát modern kórházat 
építtetett, mely alkalmas arra, hogy a legkénye­
sebb igényeknek is megfeleljen. Az új kórház 
bel gyógyásza ti, s e b é s z e ti és szemé­
szeti osztályra oszlik, külön-külön emeletes 
pavilonokban. Ezen kívül van még ragály- 
pavillon, fertőző-betegek számára; lesz tuber- 
kulotikus pavilion, kizárólag ilynemű betegek­
nek, megfelelő kifekvővel, szemészeti pavilion. 
Ezekhez csatlakozik a gépészeti pavilion, közép­
ponti fűtés-berendezéssel, a fertőtlenítő pavilion 
és a hullaház. Továbbá van a kórháznak egy 
emeletes gazdasági, illetőleg felvételi épülete, 
melynek emeletén tehetősebb betegek részére 
12—14 ágy nyer elhelyezést, nagyobbára egy­
ágyas elkülönített szobákban.

Az ápolást irgalmas nénék látják el, akik­
nek elkülönített apáca-lakás épül. A kórház sze­
mélyzete: egy igazgató főorvos, két osztályve- 
zetöorvos a megfelelő segédorvosok és gyakor­
ló-orvosok. A gazdasági ügyeket az igazgató 
főorvos ellenőrzése mellett a gondnoki személy­
zet látja el. A kórház felszereléssel egy millió 
koronába kerül, melynek majdnem a felét az 
államkincstár viseli, oly módon, hogy a törlesz­
tési részleteknek a költségelőirányzatba beállí­
tásával az ápolási napokra megállapított össze­
get megfelelőleg emeli. A kórházat villamos vi­
lágítással, vízvezetékkel és csatornázással látják 
el és a várossal villamosvasút köti össze.

Az ártózi fürdő.
Hasonló fontosságú a város fejlődésére es 

egészségügyére az aj artézi fürdő, melyet a vá­
ros közel 300 ezer korona költséggel építtetett 
és mely a viz gyógyhatásút nem is tekintve, 
hivatva lesz azon a szükségen is segíteni, melyet 
egy modern fürdő hiánya minden fejlődő város­
nál okoz.

és Társa
Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatorna és világítási berendező vállalat

Saját házban
Telefon 988.

11. Rákúczi ni 66.
Telefon 219.
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A fürdőhöz használt artézi viz gyógyhatását 
a város közönsége és környéke már régen is­
meri; valóságos csodákat mesélnek a betegek, 
akik hatásától meggyógyultak.

A fürdő, melyet a várossal majd villamos 
vasút köt össze, a legmodernebb berendezésű. 
Van benne 40 kádfürdő, gőzfürdő 50 kabinnal 
és nagy vendéglő; az épület körül 20 hold 
nagysága park terül el. A fürdő terveit a mér­
nöki hivatal készítette. Húsz ezer korona évi 
bért jövedelmez.

Az új vágóhíd.
A város közegészségügyének fejlesztésével 

szorosan összefügg a régi vágóhíd teljes átala­
kítása. Az uj vágóhíd körülbelül 80.0 négyzet- 
méternyi területet foglal el és berendezése min­
den egyes részletében a modern igényeknek tel­
jesen megfelel...

Az építés és berendezés költségei 230 ezer 
koronára rúgnak. Három részből áll: sertés-vá- 
gókidból, apró marlia-vágóhidból. és nagy marha- 
vágóhidból a megfelelő számú istállókkal és mel­
léképületekkel. A hűtő-berendezés jéggyártással 
is össze van kötve; naponta 30 métermázsa 
jég termelhető. A jég feleslegét bérlő értékesíti 
kikötött maximum áron.

Vegyvlzsgálati laboratórium.
Nagy hiányt van hivatva pótolni a "áros 

törvényhatósági bizottságának 1908. évi 27. szá­
nni határozata, melylyel a város vegykisérleti 
laboratórium felállítását rendelte el és evvel Dé- 
csv Dezső drt bízta meg. A nevezett a megszabott 
dijak szedése mellett köteles az élelmi szereket 
megvizsgálni és azok megvizsgálására a rend- 
őrlegénységet kioktatni; köteles a város részére 
a légszeszt, a közkutak vizét és amennyiben a 
vízvezeték megépül, ennek a vizét is állandóan 
megvizsgálni, a szén kalória-nagyságát megál­
lapítani, továbbá a gyógyszertáraknál és drogue- 
riaknái eszközölt ellenőrzések alkalmával a ve­
gyi vizsgálatot teljesíteni. Mindezek oly intéz­
kedések. melyek a közönség érdekeit vannak 
hivatva szolgálni.

A város felmérése.
Elsőrangú fontosságú továbbá a város közön­

ségére és a város jövendő célirányos fejleszté­
sére a város felmérése, melyet a város törvhat. 
bizottsága 1908. febr. hó 6-án 18. jkvi számú 
határozatával rendelt el. A mérnöki hivatal új­
jászervezése ellenére sem győzte e nagyobb sza­
bású munkát elvégezni, miért is a város Szesztay 
Lászlót bízta meg a lejtmérésekkel és c célra 
50 ezer koronát engedélyezett. Összesen 1200 
hektár terület kerül felmérés alá, melynek fe 
léről, hol a háztömbök vannak, részlettérkép ké 
szitendő 1: 500 arányban; a másik feléről ál­
talános szel vény térkép 1: 1000 arányban.

Város-szabályozás.
A felmérési munkálat térképei alapját ké­

pezik a varos szabályozási tervnek. Megalkotá­
sával a közgyűlés Talóczy Lipótot bízta meg.
A térkép alapján lehetségessé válik majdan a 
város rendezése, végleges szabályozása.

Villamos vasút és villám-világítás.
A várost nagy mérvben fogja fejleszteni a 

villamos vasat es világítás, melyre a „Rész­
vénytársaság villamos és közlekedési vállalatok 
számara“ budapesti cég kapta meg az enge­
délyt. Megadását hosszú küzdelem előzte meg 
a gázgyárral. A gáz köbméterenkinti egység­
árának, a 28 fillérnek leszállítását és a pénz 
megtakarítást úgy igyekezett a város elérni, hogy 
elhatározta a gázgyár megváltását. De a kedve­
zőtlen pénzügyi viszonyok (1907.), a megváltási 
összeg magassága a havi kezelés esetén sem 
engedték volna meg a gázárak leszállítását.

Határőr

Tehát úgy iparkodott a közvilágítást olcsóbbá 
és jobbá tenni, hogy a szerződési feltételek ked­
vező módosítása ellenében, a légszeszgyár meg­
váltásáról lemondott, másrészt engedélyt adott 
a fenti villamos vállalatnak világítási és erő­
átviteli telep felállítására. A vállalat a szerződés 
szerir. ° magánfogyasztásra a villamos áramat 
hektuvato.'ként 6 fillérnél drágábban nem ad­
hat; t és köteles négy főirányban mintegy 8 km. 
hossz,! köz.Iti vasutat építeni és üzemben tartani. 
Mintegy 25 kilométer hosszú vonalon villamos 
világítást létesittetett a város, fökép a város 
külső utcáiban, ahol eddig petróleumlámpák ég­
tek. A társulat egy millió 600 ezer koronát 
fektetett vállalatába. A villámos müvek 1910. év 
végéig teljes üzembe teendők.

A vízvezeték és csatornázás.
A vízvezetéki előmunkálatokat 1904-ben kez­

dette meg a város titiclly Gyula mérnök műszaki 
vezetése mellett. Stielly a Duna mentén termé­
szetes szűrt vizet keresett. E célból a város fe­
lett, a kamenici szigeten, több fúrást végzett. 
Az eredmény nem volt kedvező, mert a feltárt 
vizvezetö réteg bőséges vizet tartalmaz ugyan, 
de a viz nagyon kemény (40 fok) és a mellett 
nagyon vasas. Ezek a meddő kutatások mintegy 
50 ezer korona költséget emésztettek fel. 1908- 
ban az előmunkálatok vezetését az újjászerve­
zett törvényhatósági mérnöki hivatal vette át 
és a város fölött a Dunára merőleges irányban 
és öt kilométer szélességben, 85 méter rnélysé 
gig oly geológiai szelvényt tárt fel, melyben 
15—20 méter vastag viz vezető-réteg van, mely 
kitűnő minőségű, tipikus ártézi vizet tartalmaz. 
Csakhogy óránkiuti 14" köbméteres vízszolgál­
tatása nem elegendő. A város a szakértők aján­
latára a titeli vasút mentén más próbakutakat 
is furat és az eredmény fogja eldönteni, lctc- 
sithető-e vezeték ártézi vízzel, vagy át kell tér­
ni a dunai vezetékre.

Tisztviselő telep.
A város a futtaki út mentén nehány holdat 

a tisztviselő-telep céljára jelölt ki. Átlag 250 
négyszögöles parcellákat á 3 korona ád a vá­
ros jelentkező köztisztviselőknek bizonyos fél­
ti telek mellett. Eddig öt magánlakás épült.

Főgimnázium.
Nagy fontosságú a város fejlődésére nézve a 

i-özoktatásiigyi miniszter által építendő uj fő­
gimnázium, amelyet internátussal kapcsolnak 
össze. Ez a magyarság szempontjából is jelen­
tékeny missziót lesz hivatva betölteni.

Az új főgimnázium és internatus a régi kor­
ház telkén fog épülni,'melyet a város közönsége 
cserébe adott a jelenlegi főgimnázium épületé­
ért, kötelezvén magát, hogy az építkezéssel 
kapcsolatos és utcanyitáshoz szükséges telket 
akár kisajátítás utján is megszerzi.

Téli kikötő.
1908. évi október havi közgyűlésen újra 

megsürgette a város egy téli kikötő létesítését 
és kérte a kormánytól, hogy a szaporítandó du 
nai flotilla egyik állandó tartózkodási helye Új­
vidék vagy Pétervárad legyen. Ugyanakkor el­
határozta azt a kérelmet, hogy Újvidékre má­
sodik honvédzászlóalj helyeztessék.

Szociálpolitikai ügyek
A város közönségének figyelme szociálpoliti­

kai szempontokra is kiterjedt és különösen a 
hazafias gondolkodásit munkásság megélhetési 
viszonyaim iparkodott könnyíteni. A munkabér­
viszonyok Ljvidékén elég kedvezők ugyan, de 
a város közönségét az iparfejlesztés támogatá­
sánál is az a szempont vezette, hogy az ipar­
telepek és gyárak alkotása által sok munkás­

család nyer állandó foglalkozást. A város elha­
tározta, hogy 250 ezer korona beruházással 
gazdasági munkásházakat építtet és ehhez a 
fóldmivclési miniszter támogatását is megnyerte 
aki biztosította a várost, hogy a munkásházak 
könnyebb felépítéséhez éveukint 5000 koroná­
val járul a felveendő kölcsön törlesztéséhez.

Munkásházak.
Ily kedvező feltételek mellett a város már 

meg is állapította a helyet a gazdasági mun­
kásházak felépítésére és erre a célra a futtaki 
úti tisztviselő telep mögött levő területet, vala­
mint a régi városi kert céljaira szolgáló telke­
ket jelölte ki. A részletes terveket a város mér­
nöki hivatala már elkészítette és jóváhagyás 
végett a földmivelésügyi miniszterhez felterjesz­
tette. A tervek szerint körülbelül 100—150 gaz­
dasági munkásház épülne; egy-egy munkásház 
körülbelül 2000 koronába fog kerülni. Ugyan­
csak az 1908. évi október hóban rendes köz­
gyűlésben utasította a törvhat. bizottság a vá­
rosi tanácsot, hogy az ipari munkások számára 
is építsen munkásházakat és ehhez iparkodjék 
a kereskedelmi miniszter támogatását megnyerni.

Nyári színkör.
A koalíciós kormány a nyári színkör építé­

sére 80 ezer koronát biztosított. A segítség 
igénybevétele elmaradt, mert a színkör ügye 
elodázódott.

Baromfi tenyésztés.
Életrevaló gazdasági ág a házinynl,- galamb­

os baromfi-tenyésztés. E célra a város az arra 
jelentkező két vállalkozónak két külömböző he­
lyen, egyiknek 23, a másiknak pedig 12 kát. 
holdat adott bérbe hosszabb időre igen mérsé­
kelt haszonbér mellett. Bár c vállalkozók még 
a kezdet nehézségeivel küzdenek, a tenyészetek 
fellendülésével azonban a baromfi mostani pi­
aci ára le fog szállani cs e tekintetben méltá­
nyos és kedvező árviszonyok fognak alakulni.

Tanfolyam.
Megemlítendő az ipari továbbképző és épí­

tőipari rajztanfolyam. Tárgyai: az üzleti fogal­
mazás, számtan és mértan, szerkezeti és ábrá­
zoló mértan, szabadkézi rajz, építő-ipari rajz és 
technológia. A tanfolyam látogatása díjmentes, 
csak a tanszerek használatáért kell egészen je­
lentéktelen dijat fizetni: egy egy téli időszakra 
600 kor. — Eddig terjed az átvett cikk, me­
lyet a következőkkel toldunk meg.

Vásárterek, vámházak.
Az ártézi gyógyfürdő elhelyezése szüksé 

gesso tette, hogy a régi vásárteret parkká ala­
kítsák át és a pirosi utca végén jelöljenek ki 
és rendezzenek el megfelelő területet az orszá­
gos vásárok céljaira. Egyidejűleg a futtaki. a 
pirosi és temerini utón távolabb cső uj vámhá­
zak építése vétetett foganatba. A gyümölcs és 
zöldség nagyban való árulásráa a Kossuth utca 
helyett három év óta a liákóczi-iít szolgál, mely 
tágul volta miatt sokkal alkalmasabb az előb­
binél.

Ipartelepek.
Schönberger Dipólnak, Bernholdnak és a 

keresk. Takarék nádkötő vállalata részére mél­
tányos áron területeket engedett át a törvény­
hatóság, szintúgy egy téglaépitő céljaira és 
meglevő gyárak kibővítésére. Uj gyárak, saj­
nos, az öt éven belül nem létesültek.

Szervezeti szabályrendelet
Gondja volt az öt éves éra vezető emberei­

nek arra is, hogy a szervezeti szabályzat átdol- 
goztassék. A törvényhatóság, t. i. a koalíciós 
„kupaktanács“ alapos vitában foglalkozott a
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tervezettel és a kellő módosítások után megái­
ké az uj városi szervezetet és ezen müvével 
jg emléket állított magának.

Az iparvasut.
Kossuth Ferenc miniszter, Teleki Arvéd és 

dr. Bállá Aladár közbenjárásáre megépítette a 
sertéshizlalókig a vasút egy oldalágát az érde­
kelt tenyésztők minden anyagi hozzájárulása 
nélkül. A tervbevett vasúti beruházásokból úgy 
kívánta Újvidéket részesíteni, hogy az állomás­
nak tetemes kibővítését szándékozott megvaló­
sítani.

Pénzügyek. Házi kezeles.
Az öt esztendős uralom iparkodott a pénz­

ügyi egyensúlyt fen tartani. Sikerült is neki ezt 
elérni, dacára az óriási befektetéseknek, melyek 
az általános drágaság idején munkával látták 
el a lakosság egy részét, Azért sem voltak fe­
leslegesek. A törvényhatóság a regale jövedel­
meknek házi kezdésével szaporította a város 
bevételeit. Azonkívül behozta piaci illeték gya­
nánt a helypénzt, mely igazság szerint nem ne­
vezhető adónak, hanem bérlete az árusító hely­
nek. Behozatott a partdij és az ásványvizek 
megadóztatása, melyet az uj kormány hagyott 
jóvá. Ámbár a költségvetés szükségletei évró'l- 
évre emelkedtek és a törvényhatóság a tisztvi­
selők és szolgák fizetését, lakásbérét rendezte 
és emelte, a 85 százalékos városi pótadót foko­
zatosan leszállította 65 percentre, amit a fent- 
emiitett jövedelem szaporítással lehetett elérni. 
1905. évi zárszámadások szerint a szükséglet 
900.000 k., 1910. é. költségvetés szerint 1 millió 
300.000 k.)

Díszpolgárság.
Felemlítjük végül, hogy a koalíciós éra egyik 

közgyűlése Teleki Arvéd grófot egyhangúlag 
megválasztotta a város díszpolgárává. A város 
érdekében kifejtett tevékenységét kívánta jutal­
mazni evvel a kitüntetéssel. Vájjon mikor tisz­
telte meg magát jobban a polgárság, akkor-e, 
midőn Telekit polgártársának választotta meg, 
vagy akkor, amidőn tőle hálátlanul elfordult és 
az uj hatalom fölkelő napját akarván imádni, 
Telekit a képviselő-választáson megbuktatta?

Önérzetes polgárságra nézve nem nagy di­
csőség ha a hatalomnak azért kivált hízelegni, 
mert saját erejében nem bízik és a kormánytól 
várja Újvidék haladásának eszközeit.

Tanügy.
Iskolai Érteeltóle.

III.
Az újvidéki m. kir, áll. polg. fiúiskola 

Értesítője Kardos Ignác igazgató szerkesztésében 
jelent meg s annak bevezetése igen érdekes és 
vonzó leírást tartalmaz arról az olaszországi ta­
nulmányúiról, melyet Avar Gyula 1909. tanév 
végén tett és ott szerzett tapasztalatai alapján 
ismertet. Ezen tanulmányút leírása jóformán na­
gyobb részét foglalja el az Értesítőnek, mely az 
osztályonkint bemutatott tananyag utáni fejezet­
ben a telügvelö hatóságokról s a tantestületről 
számol be. A tantestület tagjainak száma az i- 
gazgatóu kívül 6 rendes tanár, 5 hitoktató és 
4 óraadó. A jövő tanévben használandó tanköny­
vek jegyzékét a tanulók névjegyzéke követi, 
érdemsorozat feltüntetése nélkül, majd rövid ki­
mutatás szól a szertárak gyarapodásáról Az 
ifjúsági könyvtárt 207 tanuló használta, akik 
1424 kötetet olvastak. Az iskola mellett folyó 
slöjd-oktutásban az önként jelentkezett j<> vise­
letű és jó előmeneteli! tanulók, összesen 88-an 
4 csoportban, heti 2 2 órában vettek reszt t s
dicséretes eredményt értek, miről a tanév vegén 
rendezett kiállítás is tanúskodott. A magánvizs­
gálatra vonatkozó legfontosabb tudnivalókon kí­
vül külön fejezet tartalmazza az igazgatónak a

Általános
igazság, hogy az emberek

egyenlő
véleményre jutnak, ha

közvetlen
tapasztalataik egyenlők. Szerte az 
egész országban

községenként!
tapasztalatok bizonyítják immár, 
hogy százával és ezrével keresik
fel az újvidéki artézi gyógyfürdőt,
melynek vize nem

titkos,
hanem valódi és mégis csodás ha­
tású és könnyűvé teszi a

választást,
hogy pénzünket külföldre vigyük-e, 

vagy

követeljük
a szenvedő betegtől, e hazájában, 
Újvidéken, keressen betegségére 
enyhületet.

E fürdő jótékony hatása min­
denkire, tehát a

nőkre is kiterjed.

beléletre vonatkozó rövid jelentését, míg a sta­
tisztikai adatokból megtudjuk, hegy az I-IV. 
osztályba, melyek közül I. és II. párhuzamosak 
voltak, 276 tanuló járt. Ezek közül 9 kitűnő, 82 
jeles, 96 jó, 89 elégséges osztályzatot nyert, mig 
25 egy és két tantárgyból, 22 pedig több tan­
tárgyból bukott. Az utolsó fejezet Zorkóczy sír­
emléke elmén az igazgató kérelmét tartalmazza, 
mely nem maradt eredménytelen, hanem már is 
264 k. 6 fill, befolyt adományokról számol be.

*

Az újvidéki m áll. polg. leányiskola 
XXXIV. évf. Értesítője N. Nemessányi Adél 
igazgató szerkesztésében csak most utólag jelent 
meg s ezt a következőkben ismertetjük. Beve­
zető fejezetében egy tantestületi tag számol be 
röviden arról a lélekemelő, nagysikerű jubiláns 
ünnepségről, mely N. Nemessányi Adél igazga­
tói működésének jubileuma alkalmából 1909. 
nov. 6-án folyt le a közönség élénk részvétele 
mellett. A tantestület az igazgatón kívül 11 ren­
des és segédtanitónőből, 4 óraadó és 5 hitokta­
tóból állott. Ismertetve van a végzett tananyag, 
Írásbeli dolgozatok a tankönyvek s a kézimun­
kák. Iskolai ünnepélyt tartottak nov. 19-én, márc. 
15-éu, ápr. 8-án Széchenyi István halálának 50. 
évfordulóján, ápr. 11-én és jun. 20-án évzáró.
A tanulók érdemsorozatát a statisztikai ada­
tok c. fejezet követi, mely szerint I-IV. párhu­
zamos, (tehát 8 osztályba) beíratott 279 nyilv. 
és 52 magántanuló, összesen 331, kik közül 
14 elmaradván, 1 pedig meghalván, a tanév 
végén maradt 316. Ezek közül 65 r. k., 2 gör. 
kát., 79 gör. kel., 34 ág. ev., 23 ref., 113 izr., 
anyanyelvűk szerint 163 magyar, 55 német, 11 
tót, 81 szerb, 3 horvát, 2 rutén és 1 román. 
A tanulás eredménye általában sikeres, ameuyi- 
ben 75 kitűnő, 88 jeles, 98 jó, 37 elégséges 
osztályzatot nyert s az 1—2 tárgyból bukottak 
száma 10, több tárgyból bukott 8. A különféle 
alapítványok és szertárukról szóló kimutatást 
az igazgatói jelentés követi, mely kiváló ügy­
szeretettel és nagy szakértelemmel felöleli s fel­
dolgozza a tanév minden egyes mozzanatára vonat­
kozó anyagot. Ezen jelentésében az igazgató úgy 
egészségügyi mint pedagógiai indokokat sorol 
fel a kisérletkép behozott délelőtti, egyhuzamos 
tanítás ellen, mely a leányoknál azért sem he­
lyeselhető, mert teljesen kiközösíti őket a csa­
ládi háztartás munkájából. Kegyeletes elismerés­
sel adózik elhunyt Krafft Antónia emlékének, 
majd az iskolaépület átalakítása iránt tett si­
keres felterjesztését, a francia, zongora, latin 
és szerb-magyar tanfolyamok megtartását em­
líti az intézet örvendetes tényei közül s a ta­
nulók fegyelmére, előmenetelére vonatkozó ki­
merítőbb jelentése után részletesen beszámol a 
bo szni a—hercegoviim — dalmáciai tanulmány útról 
s végül hálásan emlékszik meg az intézetnek 
25 éves igazgatói működése alatt úgy anyagi, 
mint erkölcsi és pedagógiai téren való gyarapo­
dásáról. Az igazgatói jelentés, melyet a jövő 
tanévre szóló tudnivalók fejezete fejez be, va­
lamint az intézet szakavatott vezetése egy a 
feladata magaslatán álló s az iskola emelésére 
teljes odaadással buzgólkodó és fáradozó peda- 
goga jóleső benyomását teszi.

HÍREK.
Díszközgyűlés. Király ü felsége 80-ik szüle­

tésnapja alkalmából e hó 18-án vár. törvényha­
tóságunk díszközgyűlést tart, melyre az összes 
hatóságok, hivatalok, egyletek es testületek hi­
vatalosak. A díszközgyűlést az összes templo­
mokban tartandó ünnepélyes hálaadó istentisz- 
tisztelet előzi meg.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Buzseuik Béla Nagybányára áthelyezett 
tanár helyébe Dr. Zibolen Endre oki. tanárt ne­
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ve/te ki az újvidéki kir. kath. magyar főgim­
náziumhoz.

Szent-lstván nap a fürdőben. A Városi Ar­
tézi JódosfUrdŐben az idén Szent-lstván napon 
mozgalmas élet lesz, amennyiben a fürdő igaz­
gatósága nagyszabású ünnepélyt tervez, amely­
nek keretében délután 5—7 ig a fürdő előtti 
parkban térzene, este '/,8 órától különféle szó­
rakozások. közte katonahangverseny lesz.

Orvos kongresszus Újvidéken. A Rács megyei 
orvosegyesület, amint már jeleztük, e hó 27-én 
Újvidéken tartja ezidei orvoskongresszusát, a- 
melyre az előkészületek nagyban folynak. A vá­
ros Demetrovics Vladimir dr. polgármester in­
tézkedésére hivatalosan fogadja a kongresszus 
tagjait és tiszteletükre diszebcdet ad. Az eddigi 
megállapodás szerint a programra a következő: 
Szombaton délután a városháza közgyűlési nagy­
termében kongresszus. Este 8 órakor a Városi 
Artézi fürdő Igazgatósága által adandó díszva­
csora, vasárnap reggel a Városi Artézi fürdő 
megtekintése és vasárnap délelőtt a kongresszus 
folytatása, Utána a város diszebéde, délután ki­
rándulások Karlócára és Kamcnieára. A Városi 
Artézi fürdő Igazgatósága külön meglepetésben 
kívánja a városunkba érkező orvosokat része­
síteni, amennyiben igen kedves helyivonatkozá- 
su emléktárgvgyal fog nekik kedveskedni.

A Daloskor dalünnepélye múlt vasárnap ked­
vező idjárás mellett úgy erkölcsileg mint anya­
gilag jól sikerült, az előadott énekszámok és 
Gyenizse Károly kacagtató monológja nagy tet­
szést aratott. Az énekkar igen jó tenor anyag­
gal rendelkezik. Katyanszky Sándor szép bari­
ton szólója feltűnést keltett. A precíz betanításért 
Lék Jakab karnagyot illeti dicséret. Az egyesii 
let hálás köszönetét mond mindazoknak, kik az 
ünnepély sikeréhez akár anyagilag akár erköl­
csileg1 hozzá járultak és az ünnepély fényét meg­
jelenésükkel emelték. Egyben bocsánatot és a 
a. é. közönség elnézését kéri a rendezőség azon 
körülményért, hogy a hirdetett látványosságokat, 
miután azok dacára, hogy 8 héttel az ünnepély 
előtt meg voltak rendelve — nem érkeztek meg 
— be nem mutathatták. Befolyt felültizetések: 
Hagenraae-her sörgyáros 10 K, Lovrekovich Fe­
renc 5 K, Szirmay György, Baehmann Szilvester, 
és Richter Péter 8—8 K, Röszler Albert, Schmidt 
Károly, Gzoezek Nándor, Wach ti János, Varga 
Béni, Martin Ferenc, Abaffy János, Weisz Já­
nos, és Zsupanszky János 2—2 K, Szües Mi­
hály, Csípő Maliid, Spirka János,, N.N., Stefá- 
novics E. Urbán K., Hajdú Imre, Mamuzsies Ist­
ván, Becskeházi Sándor, Czervesz Antal, Fejes 
Márton, Matkovics Rókus, Bulics István. For- 
hancz István, Fischer Kuurád, Schicht Károly, 
Buchmüller Ignác, Simon György, Wachtl Im­
re, Vavra Lajos, Scheer Géza, Brezina Antal, 
Stadler Ferenc, Egyedi Sándor, Göbel Lajos, 
Lenkey Imre, Aranyosy Béla, Tóth András. Áb­
rahám János, Paul Keresztély, Bernold Szilv. 
Rémesek János. Stanojevics Szlávkó. Váradi 
Lajes és N. N. 1 — 1 K., Keil János 40 fillér.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 5 — 12-ig bejelentett születések 
23, még pedig 8 tiu, 15 leány; meghalt: 15.

Sorozás. A f. évi augusztus hó 8—10. nap­
jain megtartott ujoncozás alkalmával 506 álli- 
tásköteles közül Újvidék város részéről össze­
sen 110 Boroztatott be az ujoncjutalékba.

A rendőrbejelentósi hivatal július havi Ugy- 
forgnlnm a következő volt: lakósok uj felvétele 
96, lakváltozásuk 686, cselédek uj felvétele 
68, helyvaltozásuk 478. Idegenek magán háznál 
7. szállodában 992. ezek közül belföldi 958, 
osztrák 8, német 8, szerb 81, török 2, román 
2. Értesítések adattak összesen 1941 esetben, 
ezek közül eredményűvel 1650; mint központi 
kézbesbő hivatalhoz kikézbesítésre beérkezett 
összesen 1666 ügydarab s ezek közül csak 27
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nem volt kézbesíthető. — Útlevél kiadatott 
összesen J48, még pedig Amerikába 8, Európába 
78, Németországba 4, Szerbiába 68. Kivándo­
rolt Amerikába 3, egyéb európai államokba 4. 
— Igazolási jegy kiadatott 6, cselédkönyv 21, 
megfigyelő lap összesen meg lett fektetve 586.

A fogyasztási adók emelése. Szabadka vá­
rosnak az állammal kötött szerződése, mely a 
hús és borfogyasztási adót állapítja meg. lejár­
ván, a zombori pénzügyigazgatóság az eddigi 
összegnél 120,000 koronával többet kivan a fo­
gyasztási adó fejében. A tanács lehetetlennek 
mondta az ilyen nagyarányú emelést, a korcs- 
márosok és vendéglősök pedig a rossz termés 
miatt kiildöttségileg kérték az eddigi adónak is 
leszállítását.

Megtámadott csendőrök. Szabadka határá­
ban, a Hajdujárásban cirkált éjjel 11 óra táj­
ban a hidasi csendőrőrs kéttagú járőre, mikor 
egyszerre a síiríí kukoricából valóságos közápor 
szakadt a csendőrökre. A páratlanul vakmerő 
támadásra lekapták fegyverüket, a kukoricába 
lőttek, azután lövésre készen a dobálódzók ke­
resésére indultak. A támadók elmenekültek u- 
gyan, de reggelre sikerült, a támadókat két le­
gény személyében kézrekeriteni.

Véletlen szerencsétlenség. Dékán József csu­
rogd bosztános a napokban munka után pihenőt 
tartott 15 éves fiával együtt. A tin a revolve­
rével babrált, mely véletlenül elsült s a golyó 
édesatyja homlokán fúródott, a halánték közelé­
ben. A súlyosan sérült Dékánt bevitték a köz­
ségbe, de felgyógyulásához kevés a remény.

Halálos ruhatisztitás. Kovács Jánosné topo­
lyai lakos, férje ruháit tisztogatta benzinnel. Mi­
kor ezzel készen volt, ki akarta vasalni a ruhá­
kat és parazsat rakott a vasalóba, de a benzi­
nes üveget nem tette el. Vasalás közben fel­
borult a benzines üveg, lángot fogott és felgyúj­
totta az asszony ruháját, aki oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy két napi szenvedés 
után belehalt.

Kedvezmények Palicson. Abból az alkalom­
ból, hogy a magyar vasutasok orsz. szövetsé­
gének szabadkai fiókja kérvényt adott be Sza­
badka város tanácsához, a tanács elhatározta, 
hogy úgy a vasutasok, mint az áll. tisztviselők­
nek bizonyos kedvezményeket fog adni Palics 
fürdő használatánál s ezt szabályrendeletben fog­
ja megállapítani. A kedvezmények csak a jövő 
évben lépnek érvénybe.

Magas jutalék mellett ügynököket, utazókat 
keres ablak redőnyök darusítására Schillin­
ge r S i m o n és T á r s a ablakredőny gyára, 
Budapest, Gróf Zichy Jenö-utca 16, hová írás­
beli ajánlatok és megrendelések intézendök.

Elömunnkálati engedély. A keresk. miniszter 
Zakó István kir. közjegyző, zentai és Biró Jó­
zsef mérnök, budapesti lakosoknak a zentai Ti­
szai parttól illetőleg hajórakodó állomástól ki- 
indulólag Zenta város belterületén át a Báos- 
Bodrog vármegyei egyesült helyi érdekű vastttak 
Zenta állomásáig és innen folytatólag Felsőhegy- 
telek, Zentai alsó- és közép szállások, Kávia, 
Tornyos és Külső-puszták érintésével és Báes- 
topolya község belterületén át a in. kir. állam­
vasutak Bácstopolya állomásáig s folytatólag 
Bnjsa község, Roglatica puszta, Gyulafalva és 
Kerény vagyCsonoplya községek érintésével a ni. 
kir. államvasutak Zombor állomásáig, innen Bez 
dán község belterületén keresztül a dunai hajó- 
rakodó állomási és ezen vonalnak Bácstopolya 
állomásából való kiágazással Kossutlifalva és l’a- 
csér községek határain át a in. kir. államvas­
utak Bajmok állomásáig, végül Zenta állomástól 
a tervezett zenta—csókái rendes nyomtávú helyi 
érdekű vasul sinpáni közé beillesztendő kes- 
kenyvágányü vonutvezetéssd Csóka állomásáig 
8 innen folytatólag egyrészt 1 Indies. Száján és 
Tiszahegycs községek és Xagykikinda város bel­
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területén át a m. kir. államvasutak Nagykikinda 
állomásáig, másrészt Monostor és Feketetó köz­
ségeken át a m. kir.. államvasutak Valkány ál­
lomásáig vezetendő keskeny nyomtávú gőzüzemű 
helyi érdekű gazdasági vasútvonalra az előmun­
kálati engedélyt megadta.

Jogi vizsgákra való készülés megkönnyítése 
Dr. Dobó jogi szemináriuma Kolozsvárt azok 
érdekében, akik jogi vizsgáikat szeptember hó­
napban, avagy esetleg később akarják letenni, 
de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak rövid ideig 
tartózkodhatnak, tankönyveket helyettesi tő s az 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit 
már most kikölcsönzi, az illetőket szigorlatuk 
előtt pár napi rekapituláló kurzuson előkészíti 
s végül többszöri próbaszigorlaton az egész 
anyagból kikérdezi Aki jogvégzett, azt három 
hónap alatt doktorátushoz juttatja áz intézet, 
mely a kolozsvári összes jogi vizsgákra élo- 
készit. Tanrendszerét és működését ismertető 
könyvet „Tájékoztató a jogi szemináriumról- 
díjmentesen megküldi.

Aki friss és egészséges akar lenni, igyék 
legalább egyszer heteukiut, (reggel a felkeléskor 
egy fél pohárnyi természetes Ferenc József- 
keserüvizet. Ez gyorsan és fájdalom nélkül meg­
tisztítja a sok evéstőt vagy ivástól túlterhelt 
emésztési csatornát, tisztítja a vért, az anyag­
cserét hathatósan előmozdítja s ily módon sok 
súlyos bajtól megóvja az embert. A párisi 
orvosi akadémia a valódi „Ferenc-József“- 
vizet nagyon jónak találta. Kapható ásványvíz- 
kereskedésekben, gyógyszertárakban és drogé­
riákban.

„Közjogi politika vagy népparlament-1 cím­
mel terjedelmes és érdekes tartalmú röpirat je­
lent meg „Diplomata-1 tollából, a,.Renais­
sance“ kiadásban. Azt fejtegeti, hogy az or­
szág jövőjét és a nemzeti fejlődést csak az, biz­
tosíthatja, hogy ha a parlamenti pártok teljesen 
félre teszik a közjogi jelszavakat s az ál t a- 
lános választójog alapján egyesülnek az 
1867: XII. t.-cikkben biztosított nemzeti jogok 
végrehajtására. A gazdasági önállóság és az ál­
talános választójog lehet az a tengely, az a kö­
zös alap, mely a valóban hazafias, radikális 
és demokrata elemeket egygyé forraszthatja. Ez 
Kossuth Lajos igazi politikai öröksége: ugyan­
az a demokrácia, melyet Széchenyi inuugurált a 
múlt század elején; a kapocs pedig közöttük 
Deák Ferenc, aki az I84ti-iki alkotmánynak 
még nem organizált demokratikus tartalmát a 
maga egész teljességében beiktatta a kiegyezés­
be is. Ez a jövő politikája: a nemzeti demokrá­
cia. melynek posztulátumai az általános válasz­
tójog és a gazdasági önállóság. Benne vau az 
1867: XII. t.-cikkben, csak végre kell hajtani 
ezt a kiegyezést. A elméleti okfejtésekkel és 
gyakorlati példákkal erősen megtámogatott ta­
nulmányt avval végzi a szerző, hogy a jövő ezé 
az új radikális-demokrata párté; mert az a párt. 
amely becsületesen megcsinálja az általános válasz­
tójogot. évtizedekre biztosítja — nemcsak a tu­
lajdon uralmát, liánéin a nemzet egészséges fej 
lödését is. A 70 lapos röpirat ára 1 korona és 
minden könyvkereskedésben kapható.

A viz, mint a gyomor- és bélbetegségek 
óvószere. Mindenki tudja, hogy a Karlsbadban 
és Marienbadban gyógyulást kereső gyomorbe 
tegek legnagyobb kontingensét magyarok alkot 
ják. Ennek oka pedig az, hogy a magyar kony­
ha igen ízletes, de meglehetősen nehezen emészt 
belő táplálékokkal látja el fogyasztóit, továbbá 
az, hogy a magyar ember az étkezés után « bor 
italhoz van szokva. A bor pedig a zsíros eleiek 
emésztését gátolja. A táplálkozásnak ezen be­
tegségekre vezető hátrányait az ivóvíz van hi­
vatva kiköszörülni. Erre azonban a víznek tisz­
tának. jónak és olyannak kell lennie, hogy a 
táplálékot az emésztéshez kellően előkészítse. 
Közismert dolog, hogy e célra a
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MOHAI ÁGNES.FOBÁS
a legelső sorban felel meg, mert nemcsak kitűnő 
oldószere a tápanyagoknak, hanem alkalikus víz 
lévén, tiszta is, a gyomrot az emésztő nedvek 
elválasztására alkalmasan izgatja s kellemes ízű 
borital. Háztartások nagy üvegekben a mohai 
A()NES-vizet különösen olcsón szerezhetik be.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Politikai főmunkatárs dr. Medvetzky Imre. 

Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Hirdetések.
KERESEK

rögtöni belépésre irodám részére egy tapasztalt

elsőrangú erőt,
— férfi vagy nö —

aki önállóan tud dolgozni, mérlegképes, a ma­
gyar-német levelezésben, gyorsírásban stb. tel­
jesen jártas és hasonnemü minőségben már alkal­
mazva volt.

Ajánlatok fizetési igényekkel c hó 30-ig alul­
irt céghez intézendők.

1 — 1
Kron Károly Fia

divatáruháza 
TTj^T-id-ólct ;n.

□ □ □ □ □

ÁFONYA
a stájer és karintiai alpesekröl, naponta frissen 
szedve. Utánvéttel küldetik 5 kilónként, literje 
38 és 40 fillér. Cukorba főtt kész áfonya ki­
lója 1 kor. 40 fii.

JOSEF VIDOUZ, különlegességi üzlete Grácz
Joanneumring, 9. sz. 1—1

□□□□□□□□□□□□□□□□□

Berger Rizzi 8ipir6i^25i,c'i *
szakiskolát nyitott,

mely minden hó 1-én és 15-én kezdi az illető 
tanfolyamot, még pedig szigorúan szakképzett, 

lelkiismeretes és célszerű vezetés mellett.

A legújabb rendszerű írógépek!
A gépírás tanfolyama 2 hétig, a könyvvitelé 

és gyorsírásé 4 hónapig tart. Oktatás nyerhető 
a német nyelvben is.

ID i j a le: a gépírás egész tanf. 20 kor., 
könyvviteli 12 kor., gyorsírói 10 kor., a német 
nyelvi 8 kor. havonkint.

Bővebb felvilágosítás és jelentkezés H á ti­
nt ca 5. szám.

jmmmmommmm

MA VALÓDI

PALMA KAUCSUK 
SAROK

„ VAN CIPŐJÉN 
- DE

NANEMUaVlLA
VÉDJEGYRE

' *A\ kÄm!

™ %

A kúgyhajtó és húgysavoldó 
vizek királya, kór- és dús 
lithioB* tartalmú ásványvíz.
Kiváló vegyi összetétele következtében 
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- 
és hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, cstízos bántal- 
maknál; továbbá a légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
Igazgatóság: Budapest, IV. Ferenei Jézaef-rakgart 22. 

tiitke*el<$»ég: EPERJES.
mi

Újvidéken kapható minden fiiszerkereskedósben.

Minden nő szeret
hatalmának, vagyis szépségének fenntartására ál­
dozni és helyesen teszi, hiszen azért nő, hogy szép 
legyen. Az elcsúfító vörös orr. szeplő, májfolt, mit­
esszer, pattanás, ráncok, foltok, minden arctisztáta- 
lanság és borhiány eltávolítása kötelessége u nő­
nek, vétek volna rut arccal élni, ha van megbíz­
ható tökéletes szer. mely szépséget teremt. Általá­
ban a jegjobhan szeretik a Hriegner-féle szépitö- 
szereket és pedig az a 10
A Vápia-Vróni mcB' - nap alatt minden szép­
ít IQblull bill, séghiányt gyökeresen eltüntet, tel­
jesen ártalmatlan, fehérít, iidit. simít és szépít.

Ára 2 korona.
cellemes, tartós és üdítő.

Ara 1 korona. 
AVánia-Pnripp a bőn a nap és szél befolyá- 
n adulu""! llllui sa, valamint arctisztátlanságok ei­
len. Ára 1 korona.

Aki ezeket a szereket használja, annak nem 
kell véniiléstől tartania, szépségének hatalmát meg­
tartja a legmagasabb korig. Kaphatók az összes 
győgytárakban. Postai szétküldés naponta.

KRIEGNER gyógyszertár
BUDAPEST, Kalvin-tér. (Baross-u 2.)

Kristály forrásásványvíz
étvágyat javít, gyomorrontást megakadályoz. 
Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden 
fűszer- es csemegeüzletben, jobb vendéglőben 

és kávéházakban.

Főraktár: Bauer Gyula cégnél, Újvidék.

Szt. Lukácsfürdő Kutvállalat 
Részv.-T. Budapest (Buda.)

Főraktárak : Horvátország és Szlavónia részére: 
Mitrovica: Velimir Hadak i Sin.
Vinkovee: Karl Grünfeld.
Vukovár: Eduard Bier i Sin.
Brod a. S.: Markó Drucker.

w.

peg
y’3

ív 3

Eszék: Kraus & Neumann. 7—S ;

\7£g.

1

Védjegy: „HorgonyS6

A Liniment. Gapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régjónak bizonyult liáziszor, mely már sok év 
óta legjobb bndrirzsölúsnck bizonyult köszvénynél.
•...... ........ osuznál és meghűléseknél. ..................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványuk miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan erodoti 
üveget fogadniuk el. moly a ,.Horgony“ védjegy gyei 
es a R chter, cégjegyzéssel eikilőtt dokazlm vau 
csomagolva. Áru üvegekben K— .80, K 1.40 os K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest.
Dl Richter gyógyszertára az „Arany Bioszianhoz",

Prágában, Elisabeths!rasse 5 neu.
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Fatermelő Részvénytársaság Budapest

Mechanist jtoröogyár Brod

•►a
▲

Szállít mindennemű tölgyfahordót kitűnő minőségben, mérsékelt áron

Ajánlatokkal szívesen szolgálunk.

.— fatermelő Részvénytársaság. .........
Központi iroda: Budapest, Nádor-utca 19.

2 - 6 Gyártelep: Brod (Szlavónia).
▼
EM­ 'S«

▼
►S

hogy csakisGun is Inni
nagyáruházában

lehet legjobban és legolcsóbban bútort, 

függönyöket és szőnyegeket beszerezni.

Telefon 24. Újvidék. Telefon 24.

30-30

I



-.... ..,,.........

Határőr 1910. augusztus 14.

Házeladás.
Egy jó karban tartott ház az Árpádutca 14. 

sz. alatt, mely 4 szobából s 4 konyhából áll, 
nagy udvarral és kerttel, előnyös feltételek alatt 
szabad kézből eladó.

Bővebbet nyújt ugyanott Kiss József ház- 
ulajdonos. 8—3

A szt. István utca 8/a sz. alatt levő házam 
utcai lakása folyó évi november hó 1-től (eset­
leg október 15-től) kiadó.

Van benne 4 szoba, konyha, kamra, mosó- 
konyha, pince ésfáskamra.

Gály József
3—3 szt. rókusi rom. k. kántortanitó.

Thierry A. 
gyógyszerész

Csakis az apáca
BALZSAMA.

tu
ICH DIEM

Allein echter Balsam
aus dir Schutzengel Apotheke

des
A.Thierry inPrt^rada 

bei Rohitsch Saueibrunn.

Törvényesen 
védve

védőjegyü az igazi. A lélegzőszervek minden megbetegedése, köhögés, vér­
köpés, rekedtség, hörghurut, tüdőbaj, gyomorgörcs és más gyomorbajok, 
minden belső gyuladás ellen, továbbá étvágytalanság, rossz emésztés, 
székrekedés stb. ellen biztosan hat. Külsőleg, szájbetegségek, fogfájás, 
égési sebek, kiütés, uyilalás és különösen influenza ellen stb. használ.
□ □ □ 12 kicsiny vagy (5 duplaUveg, vagy egy családi úti üveg o □ Q

■ ■ --------------- ÖT korona. ==zzz==r:
□ □□□□□□ THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ □□□□□□□

egyedüli valódi
CENTIPOLIA-KENŐCSE

meglepő, csalhatatlan és utolérhetetlen gyógyitókatású még a régi, sőt rákos sebeknél, 
sértiléweknél. daganatoknál. gyulatfásokná), kiütéseknél; eltávolít minden idegen anyagot, 

gtmyedést, sokszor fölöslegessé teszi a fájdalmas műtétet, két tégely 3'60 k.
Cim: Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch. 
23—26 Főraktár: Török J. gyógyszerész Budapest.

Guttmann eredeti szab.

<^zoba-klozettjei
feltétlenül szagtalanok 

különböző bútorainkban
a legjobbak!!

I Valódiak csak mellékelt 
védőjegygyei.

Óvás értéktelen utánzatok ellen!
- EREDETI ÁRON KAPHATÓ CSAK

GROSZ és KRAUSZNÁL, ÚJVIDÉK.

25—26

ner Testvérek
ÚJVIDÉK.

FŰSZER-, KÁVÉ- ÉS CSEMEGE-KERESKEDÉS. 
CSEMEGE-ÁRUKBAN DÉLMAGYARORSZÁG 
LEGNAGYOBB ÉS LEG VÁLASZTÉKOSABB
iiáUAAáaAaAáAAdAAtd RAKTÁRA. dAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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Nyomatott .Natosevits“ tanítói részvénytársaság villanyerőre berendezett könyvnyomdájában t’jvidéken.


